
Megoldás. Feltételezzük, hogy a golyó és a henger ugyanabból az anyagból készült, vagyis a súrlódási tulajdon-

ságaik megegyeznek, továbbá mindkét testnél a gördülési ellenállást és a légellenállást �gyelmen kívül hagyhatjuk.

Vizsgáljuk egy Θ tehetetlenségi nyomatékú test tiszta gördülését α hajlásszög¶ lejt®n. Az ábra jelöléseivel a moz-

gásegyenletek: mg sinα − S = ma és Sr = Θβ, a tiszta gördülés feltétele pedig rβ = a és S ≤ µN = µmg cosα.
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alakfügg® (gömbre 0,4; hengerre pedig 0,5), tiszta gördülés esetén a golyó és a henger gyorsulása különböz®

lesz, tehát nem érhetnek le egyszerre a lejt® aljára.

Ha a lejt®n mozgó test 
súszik és gurul (köszörül), akkor fennáll S = µmg cosα, ahonnan a = g (sinα−µ cosα). Ez
a kifejezés független a tehetetlenségi nyomatéktól, tehát mind a gömbre, mind pedig a hengerre ugyanakkora nagyságú.

A kezd®sebesség nélkül indított 
súszva gördül® henger tehát ugyanakkor ér le a lejt® aljára, mint az ugyan
sak 
súszva

gördül® golyó. A köszörülés kinematikai feltétele: a > rβ, ami � a mozgásegyenletek megoldása után � így is írható:
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Ez a feltétel a gömb esetén adja a szigorúbb megszorítást: µ <
2

7
tgα.

Mindeddig a tapadási és a 
súszási súrlódási együtthatókat egyforma nagyságúnak tekintettük. Ha ezt nem tesszük,

hanem megengedjük a µt 6= µcs lehet®séget is (µt > µcs), akkor úgy is megvalósulhat a feladat feltétele, hogy a gömb

tisztán gördül, a henger pedig 
súszik. Ez akkor következik be, ha
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Ilyenkor ahenger = g(sinα− µcs cosα) és agömb =
5

7
g sinα. A két gyorsulás akkor egyezik meg, ha

µcs =
2

7
g tgα.
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